

## 记者在现场



# 大道通衢踏歌行

## ——写在龙城大街打通工程竣工通车之际

经过数千名建设者半年的努力,迎着初冬的寒风,12月15日,龙城大街打通工程竣工,通车在即。这条路的建成,将在山西中部城市群崛起中发挥重要作用。

### 十余公里 淋漓畅行

龙城大街打通工程东起龙城大街东峰路口,西至太行路与龙城大街连接处,全长1.5公里,道路规划红线宽60米至78米,绿线宽90米。该工程是我市今年在城南地区实施的最重要市政重点工程,它将现状龙城大街贯通,形成西起新晋祠路,东至太原晋中交界处,全长10余公里的通衢大道。

龙城大街历史可追溯到2007年。当时,我们在城南地区新建了一条西起滨河东路,东至太榆路,宽度与迎泽大街媲美的新街道,命名为龙城大街。此后,我市借助祥云桥建成的契机,将龙城大街向西延,越过汾河直到新晋祠路。2016年,龙城大街下穿太榆路,向东北方向延伸,与南延的太行路连接。2020年,实施了从东峰路口西端东环高速至太榆交界处的东延工程。至此,龙城大街仅剩下东环高速至太行路之间1公里多的距离需要打通。

今年6月,龙城大街打通工程正式开工。6个月后,龙城大街这条连接我市南部东西地区的通衢大道胜利贯通。

省发改委发布《山西中部城市群高质量发展规划(2022—2035年)解读》中提到,要“推进基础设施互联互通,构建现代综合交通运输体系……推进交通、能源、信息、管网等基础设施互联互通,构建安全高效、智能绿色、功能完善的现代化基础设施网络,支撑山西中部城市群一体化发展。”龙城大街打通工程,正是落实《规划》的具体表现。

今年,晋中市在其市界内也实施了“龙城大街快速化改造工程”,与我市的龙城大街直接连通。目前,该工程也已竣工并即将通车。业内人士说,在两个地级市之间建成一条高质量的快速市政路,全国罕见。

### 连接两市 四通八达

打通工程虽然长度有限,但却是项枢纽性工程。它不仅贯通了龙城大街,而且把周边的太榆路、滨河东西路、太行路、中环路、东峰路、龙兴街、新晋祠路等城市快速路、市政主干道,无障碍地连接到一起。征得建设单位



12月14日,经过4个多月的紧张建设,龙城大街打通工程已具备通车条件,各项收尾工作正在有序进行。

牛利敏 宋卫东 摄

同意,记者驱车实地体验了一把。

枢纽性体现在两个节点上。西端的立交桥共有四条匝道,其中两条为高架、两条为半高架。由西向东的高架桥,可保证太行路来的车辆无障碍驶入晋中方向;由东向西的高架桥,可保证晋中方向来的车辆无障碍驶入龙城大街。这两天,高架桥在龙城大街上空交汇,与地面道路共同组成三层路面。从东向西的半高架匝道,保证了晋中方向来的车辆无障碍驶入太行路;由西向东的半高架匝道,保证了从龙城大街方向来的车辆无障碍驶向晋中方向。整个立交桥,高架段没有交通信号灯,地面上也仅设置一处,这在我市的立交桥中较为罕见。

跨越东环高速的高架桥是打通工程的第二个节点。该桥让这里也成为三层路面,第一层为东西向的龙城大街下穿高速路地面路段,第二层为南北向的高速公路路面,第三层则是飞跨高速路、全长730多米、双向6车道的东西向龙城大街主车道,让通行在这条道路的车辆,瞬间就能飞跃高速路。下穿通道则有4孔,其中两侧为行

人、非机动车通道。行至此处的最大感觉是,各行其道、互不干扰、安全便捷。据建设单位人员介绍,在太原二环高速建设后,目前的环城高速有望成为市政道路。此处也预留了足够空间,可在未来建设一座规模更大的立交桥。

加上辅路,龙城大街打通工程行车道达到双向10车道。弧线舒缓、高低起伏的道路,洁白的路面标线,崭新的交通标牌,满目所见的绿化带,使人印象深刻。现场绿化人员介绍,打通工程工地内栽植了油松、红皮松、国槐、海棠等10多种树木,绿化面积近10万平方米。

### 潜力无限 未来可期

龙城大街的建成,不仅为我市继太榆路之后,增加了一条进出机场的快速通道,也带动了周边区域的经济发展。地处机场航线范围,高度限制规定,附近建筑容积率普遍不高,加上地铁经过,这里居住舒适、出行便捷。

打通工程竣工后,龙城大街将惠及更多市民。

打通工程所在位置地处东山脚下,是一处舒缓的阳坡。建设部门工作人员介绍,近年来,我市在该区域新建了南中环东延、龙兴街东延、东峰路南延等道路工程,它们与龙城大街共同构成了一个“丰”字形市政基础设施骨架,可为未来城市化提供发展区域约20平方公里。春江水暖鸭先知,记者看到,部分开发商加大了开发速度,预计道路通车后沿路房屋升值。在晋中一侧,也是一番热闹景象,道路两侧全部建起新楼,城市化程度不输太原。

晋中市对该市的“龙城大街快速化改造工程”期待很高,希望太原、晋中两市以基础设施一体化为总揽,进一步打破区域壁垒,推动两市实现产业创新协作耦合、开放合作协同推进、公共服务便利共享、生态环境共保联治,形成省会太原引领、晋中及时跟进、同频共振发力、深度融合共建的高质量发展格局。

龙城大街打通工程的积极作用,在这一刻开始显现。记者 陈剑

## 线上线下乐享非遗面食

本报讯(记者 陈辛华)以“乐享非遗,‘面’向未来”为主题的2022中国非遗面食大会,于12月16日至22日在太原举办。大会期间开展“中国非遗面食体验活动周”活动,线下体验、线上销售,全方位展示山西非遗面食,方便市民各渠道参与其中,共享山西非遗面食独特魅力。

可以去哪里品尝到哪些非遗面食?在非遗面食线下体验活动周期间,山西省11市、20个县(市、区),156家知名餐饮品牌企业联动,推出头脑、刀削面、猫耳朵等51个具有代表性的非遗面食,激发市场活力。

在太原市遍布参与活动的非遗面食门店,汇集各级非遗面食,提供国家级非遗头脑、刀削面、龙须拉面、猫耳朵、抿尖面,省级非遗剔尖、莜面栲栳栳、刀拨面、蘸片子、认一力蒸饺、泡泡油糕、脂油饼、一窝丝、老鼠窟元宵,市级非遗太原打卤面和区级非遗晋祠桂花元宵。市民可以就近或根据喜好自由选择。

除了到店品尝就餐外,还可以足不出户在家下单。活动周期间,市民可在美团APP线上下单,美团外卖组织专人专送,让非遗面食走进千家万户。

## 非遗面食月惠民券来了

本报讯(记者 陈辛华)“锦绣太原文化旅游暨非遗面食月惠民券”于12月16日起发放,至12月31日共发放16轮,每日一轮,滚动发放。每日上午10时,在“云闪付”APP开抢,票券有效期截止到当天22时。每人每天每种惠民券可抢1张。首期发放金额230万元。

惠民券有5个券种,分别为满300减100、满200减70、满150减50、满100减30、满50减20。此次惠民券使用范围广,“吃住行游购娱”要

素全,包含演出场所、景区乐园、旅行社、文创单位、影(剧)院、娱乐场所、特色街区、非遗餐饮、星级酒店等类别的2200余家商户。

在此期间,300余家龙城非遗餐饮门店将推出颇受大众喜爱的头脑、刀削面、猫耳朵、抿尖面等51个具有代表性的非遗面食。具体参与活动商户名单详见“云闪付”APP。此次活动涵盖范围广、参与商户多、惠民力度大,惊喜不容错过,消费前务必先抢券。